

■本版与央视《世界周刊》同步互动



16日,在美国加利福尼亚州卡尔斯巴德的乐高公园里摆放着用乐高玩具模仿的美国当选总统奥巴马在华盛顿国会大厦前宣誓就职的场景。 新华社/法新

# 白宫换主在即 美国期待革新

再过两天,也就是1月20号,白宫就要换主人了,美国政治也将掀开新的一页。

在白宫历届主人中,有人说白宫是“最佳公共住房”,也有人抱怨“那屋子冷得要命”。尼克松则把它比作一座“镀金的监狱”。

不管怎样,两百多年来,这座白色的建筑都是权力的象征,是美国政治人物的梦想之地。

现在奥巴马即将展开他的总统之旅,而布什则在这最后一周清点他的政治遗产。

告别

## 布什要将功过留给后人评说

“布什总统退休以后将‘情归何处’?最好是当一名棒球友好大使,把美国人最喜爱的运动像推广民主一样推广到全球!”本周,最新一期《外交》(FOREIGN AFFAIRS)杂志为布什的退休生活进行了规划。尽管这本学术刊物一向以严肃著称,但这篇关于布什的文章却充满了调侃的味道。也许是调侃惯了,1月12号布什在白宫举行任内最后一个记者会时,依然不苟言笑。他时而幽默、时而神伤、时而愤怒,看得出来,他还在尽最后的努力挽回自己的名声。

发布会上,布什承认:“在航母上打出‘任务已完成’的标语是一个错误,它发出了错误的信息。”2003年5月1号,当布什身着戎装骄傲地宣布伊拉克战争主要战事结束时,他没有想到这场战争给他带来的麻烦。

2001年1月,刚刚上台的布什继承的是和平与繁荣,而到2009年1月,他留下的却是战争和萧条。据最新民调,布什的民意支持率已经跌到27%,被列为美国有史以来最不受欢迎的总统之一。他的一些政策饱受指责,包括发动伊拉克战争、虐待囚犯、拒绝加入《京都议定书》、放任华尔街银行家大肆投机等等。一上台碰到“9·11”,快下台又撞上了金融风暴。对外界的种种指责,布什觉得自己有点时运不济:“为什么我要担这么多重担?为什么金融崩溃发生在我任内?真的可怜,是不是?这是自怜自艾!我相

信奥巴马将不会这样自怜自艾!”

对于布什的哀怨,奥巴马16日第一次对他竖起了大拇指,并说他“一直认为布什是个好男人,他热爱他的家庭,热爱他的国家”。长达两年的竞选期间,奥巴马没有少拿布什的“失败政策”来充当自己选战的盾牌,并承诺要与布什政府过去8年的政策做“坚决的告别”。

然而媒体并不认同布什的委屈。

《W》,2008年底好莱坞推出的传记片,它的宣传词“其实人人都能成为总统”流传一时。W不仅指布什,也意味着强横的西方(WEST)或不正义的战争(WAR)。在美国媒体看来,这些负面的评价似乎越来越与布什形影相随,成为他执政8年的主要政治遗产。

15日晚,布什向全国发表告别演说,再次表露出“功过任由后人评说”的悲情。布什说道:“和所有前任一样,我也经历了挫折。如果再给我机会,一些事情可能会有不同的做法。不过我所做的一切,都是从国家利益出发的。我根据自己的良心,做了我认为正确的事情。”

美国《时代》周刊评论说,显然布什明白,现阶段他的名声已难以挽回,只能寄希望于历史给他一个恰当的说法了。更加不幸的是,布什这一生只有一次的告别演说却被当天的纽约飞机迫降事件抢了镜头。作者感叹道:有人在听他说什么吗?

上任

## 奥氏能否带领美国走出困境

布什在落寞中离去,奥巴马则在美国选民的期盼中姗姗而来。

一来一去的背后,其实并不是白宫换个主人那么简单。

内政

经济刺激见效还需时日

“亲爱的奥巴马总统,你能帮我家人找到清洁工的工作吗?我希望你能成为一位伟大的总统。如果我是总统,我会帮助所有国家。奥巴马总统,我认为你能帮助整个世界。”——洛杉矶学生切德,9岁。

1月15日,《纽约时报》刊登了一些小学生写给候任总统奥巴马的信。看得出来,不谙世事的孩子们对奥巴马寄予了厚望,从家里人的工作到世界和平。而这也是美国社会和外界对奥巴马的期待。

据美国媒体披露,1月20日奥巴马的就职典礼可能有500万人前往观看。警方特地准备了5000个移动厕所。以往并不喧嚣的华盛顿将出现空前人流。德国《图片报》说“这将是一场‘白宫童话’,奥巴马则是‘国王’”。

而童话的主角却感到莫大的压力。

奥巴马7日说道:“我们在一生中从未见到过的危机中迎来2009年。”

路透社则评论:在胡佛留给罗斯福“大萧条”的遗产后,还没有一个总统像奥巴马一样面临如此棘手的问题。

英国《卫报》罗列了奥巴马进入白宫时将遇到的严峻局面:股市蒸发7万亿美元,经济连续12个月萎缩,而且看不到尽头;失业率高达7%,1100万人没有工作,是二战后最糟的;消费支出跌幅和住房价格跌幅都创30年来最大纪录。

15日,美国众议院通过了布什代表奥巴马提出的拨付3500亿美元实施金融救援的法案。事实上,奥巴马的

助手已经在研究未来两年将8500亿美元投入基础设施项目的更大计划。尽管外界还在争论奥巴马将在多大程度上降低市场自由程度、加大政府干预力度,奥巴马本人表示,所有选项都是为了经济复苏,提振美国人对未来的信心。奥巴马表示:我相信我们能重获国会和人民的信任。不过16日他又给公众打了预防针,表示经济形势预计会愈发严峻,新政府的经济刺激计划需假以时日方能见效。

外交

“灵巧实力”让保守派走开

奥巴马得以入主白宫一定程度上得益于金融危机,但转过身来金融危机也就成了他上台后的首要议题。重振美国经济,恢复并强化美国在世界的影响力,这是美国选民对白宫新主人的期待。而要做到这一点,《纽约时报》认为,奥巴马需要收拾布什政府新保守主义强硬外交造成的混乱局面。本周,随着“灵巧实力”成为热门词汇,奥巴马政府的外交思路初露端倪。

1月13日,希拉里出现在参议院,为即将出任奥巴马政府的国务卿接受听证。

这一天,她再度成为媒体焦点,因为她一连13次提到了“灵巧实力”。

希拉里说:“我认为美国领导地位正在缺失,但仍被需要。我们必须运用被称为‘灵巧实力’的东西,综合运用外交、经济、军事、政治、法律、文化等各种工具。”

“希拉里引领美国软实力外交,保守派黯然止步。”《卫报》这样评论。

灵巧实力,近年来在美国学界酝酿的一个名词。2007年,由美国前助理国务卿阿米蒂奇和哈佛大学教授约瑟夫·奈联合领导的学术机构出台一份报告,敦促下任美国总统——不论来自哪个党

派——要充分运用伙伴关系、发展援助、民间交往、经济融合和技术创新等手段,作为美国的军事和经济实力的补充,来应对世界挑战,建设一个更有智慧、更加安全的美国。

美国国际战略学会软实力委员会表示:美国在世界的形象和影响力正在下降。为维持在全球事务中的领导地位,我们必须停止输出恐惧和愤怒,取而代之以乐观和希望。

也许阿米蒂奇和约瑟夫·奈在拿出报告时不会想到2009年美国会出现一位黑人总统,但现在看来他们提出的“灵巧实力”已经被新总统采纳。

然而,理念毕竟只是理念,一连串棘手的问题正等着奥巴马去处理。

1月14日,拉丹幽灵再现网络,巴以热战、伊朗核问题、与俄罗斯的冷淡关系、伊拉克……无不考验着奥巴马的“灵巧实力”和新思维。

分析人士认为,基于灵巧实力的理念,奥巴马有可能部分收缩兵力,但美国总体的出击态势依然不会改变。

从布什的“先发制人”到奥巴马的“灵巧实力”,美国政治将进入新的阶段。在内政外交上将会出现新的运作方式。历史把舞台交给了奥巴马,他将带领美国走向何方,将对世界带来什么影响,我们将继续关注。

动态

## 一男子扬言刺杀奥巴马

据新华社电 美国一名男子16日受到威胁刺杀当选总统贝拉克·奥巴马的指控,缘由是他在网络聊天室发布消息:“为了国家利益,我要刺杀奥巴马。”

美联社报道,涉案男子名为史蒂文·约瑟夫·克里斯托弗,现年42岁,本月11日和15日借助网站两次发布威胁刺杀奥巴马的言论。

克里斯托弗在密西西比州遭美国特工处逮捕。他的保释听证会定于22日举行。如果威胁刺杀奥巴马的罪名成立,他将面临5年监禁和25万美元罚款。

## 奥氏将乘“老爷车”就职

美国当选总统奥巴马1月20日的就职典礼已成为全球最期待的庆典。不过,在典礼前,奥巴马还要乘火车重走一遍当年林肯的就职之旅。据美国媒体报道,奥巴马将乘坐的是一辆建造于1930年的老式火车,虽然外表充满古董的气息,但内部却非常现代舒适。

据悉,这辆名为“乔治亚300”的蓝色单节机动有轨车17日晚将从美国《独立宣言》诞生地费城出发前往华盛顿,乘客包括奥巴马一家人和当选副总统乔·拜登夫妇等人。他们将沿着林肯的就职之路,经过巴尔的摩、威尔明顿等地,终点是地处华盛顿国会山北侧不远的联合火车站,全程约135英里(约合217公里)。大批民众准备届时沿着火车经过的路线,见证这趟历史旅程。

据《中国日报》



16日,在美国特拉华州威尔明顿的美铁火车站,工作人员在欢迎仪式现场悬挂美国国旗。

新华社记者 侯俊 摄